## 让爱心唤起爱心

据报载:尚先生不小心把 手机落在了出租车上。他随后 拨打手机,又发短信表示,自 已愿意出 2000 元 "买"回自 已的手机。一小时后,尚先生 收到回复,说要归还手机。见 面后才知道, 捡手机的是一位 年轻人。尚先生要酬谢他,但 对方交还手机就转身离去了

当晚,记者联系到那位年 轻人。年轻人说: "我本无意 归还, 但看到手机里的照片和 信息,发现机主刚刚给芦山地 震灾区汇去一大笔捐款, 很受 感动。我不能见利忘义,不能 用贪心对待爱心,我也要向尚 先生那样多一些真诚和友善。

或许是很久没有被感动过 了,读罢这个生活中的故事, 我陷入了沉思。

动人春色不须多。故事的 精彩之处在于用爱心唤起爱 心,证明了爱心的力量。联想 到当今社会, 不少人多有感 叹,说物质生活水平提高了, 而人的精神素质下降了,

锋叔叔不在了"。但事实证明, 现实并非如此不堪,人们的内 心深处从不缺乏爱的火苗,需 要有人去激发它,引燃它。

这位年轻人的转变无疑是 值得肯定的。他能学榜样,见 行动,说明他的血还是热的。

但我还是想到, 让爱心复 苏回归,要有"从我做起"的自 觉。如果人们都能意识到每个 人都是社会的"主角",转变风 气人人有责,与其感叹,不如行 动,不能等着别人来感动自己, 要像尚先生那样做爱心的发起 人,那么,我们整个社会的道德 风尚就会发生根本性的变化。

作为各级领导,在"以经济建设为中心"的同时,也要 重视精神文明建设, 要注意发 现和大力弘扬爱心人物, 充分 发挥主流媒体、官方网站以及 各种社交平台作用, 让他们的 感人事迹和精神风貌家喻户 晓, 妇孺皆知, 从而引领带动 社会前进。

古人云: "衣食足,知荣

不妨学学鼬鼠的精神

辱"。这是讲物质基础的重要, 如果人的文化素质提升了,人的 荣辱感恐怕要几何级数增长。所 以,全面提升公民文化素质,让 爱心弥漫社会,应是当务之急。

梁启超先生早年指出: 年强,则国强"。一种良好社会 风气的形成,难以一蹴而就,需 要一代甚至几代人的努力, 我们 要寄希望于青少年一代,他们最 有朝气,最有活力,把"有善意,有爱心"写进大学、中小学 教科书, 让校园学子得到爱的陶 冶和浸润,心甘情愿地做爱心的 接力者和传承人。

就在我写这篇短文之时, 传 媒又送来信息: 近日傍晚, 四川 成都成华区玉双路与望平街交叉 路口, 一男子在街头欲持刀伤 人。执勤辅警发现了, 勇敢地走 上前去制止, 在制止过程中, 这 位辅警被刀划伤了! 在这危急时 刻,下班回家的安装工、路过的 生意人、送餐的外卖小哥等六 人,一起冲上去制服了歹徒,而 且他们见义勇为不留名。同时又 □李秋生

闻,浙江义乌疫情无情人有情, 仅三个月, 义乌市慈善总会就收 到本地及全国捐赠1594万元,其 中盐城深塘村92岁黄奶奶, 捐赠100万元。江苏盐城市公交 公司驾驶员孙伟在驾驶公交车途 中,突然发现有老人骑电动车摔 倒受伤,他不避"忌讳",毫不犹 豫停车抢救受伤老人,并随即拨 打120急救电话,直到急救车和 伤者家属到达后才离开现场。

这些更使我增添了信心。革 命初创时期, 伟人毛泽东曾预 "星星之火,可以燎原"

革命战争如此,人的精神面 貌改变, 当亦是如此!

在很多老百姓眼里,幸福指 数不仅仅是高楼大厦、高速公 路、现代超市、美丽小区, 还包 括世道人心,人与人之间的温 情。我相信,只要像一首流行歌 曲唱的那样,人人都献出一点 爱,丢失物品有人还、孩子迷路 有人送、老人跌倒有人扶的美好 景象就会出现在我们身边,伴随 ■法官手记

## 发现自己

□ 余 凤

本科和研究生都学习法律的我,从来没有想 到过,有一天我的身份不是法官、不是律师,也 不是法务, 而是法院宣传工作人员, 俗称法宣。 这一切起于2017年5月的一通电话。

这通电话改变了我的职业发展方向。 领导打来的,告诉我将调至新闻中心,负责院里 新闻宣传工作。说实话,那时是懵的。一是因为 从未想过有一天自己在法院不是做法官, 而是做 法宣,这不是自己最初学法律进法院的梦想;二 是自己从未做过新闻宣传工作, 现在非但要做, 还要负责整个团队, 内心是犯怵的。

经过短暂的思考, 我迅速调整心态, 服从组 织安排,接受挑战。

就这样, 我一个新闻宣传门外汉走入法宣这

仍然很清楚地记得,那是2017年5月12 日,我开始全新的新闻宣传职业生涯。为了纪念 这天, 我特意更换了一本新的工作记事本, 扉页 清晰地记载着日期。现在再翻开,密密麻麻的各 种工作记录, 从稿件撰写、选题挖掘、摄影摄 像、自媒体运营、品牌栏目打造、团队管理到电 视宣传、媒体接待、新闻发布……5年半的时 间,这样厚厚的记事本也已经十来本了。

印象很深的是刚接手新闻中心的第五天, 月 16 日,就遇上院里召开自贸区司法保障白皮 书新闻发布会。那是我第一次接待这么多媒体老 师、现场接触这么多"长枪短炮"。还好有领导 的坐镇指挥、前任负责人的精心筹备、媒体老师 的大力支持和团队成员的齐心协力,第一次发布 会在我的战战兢兢中过去了

受众看到的只是一场半个多小时的发布会, 但作为参与其中的法宣而言, 从前期策划、方案 准备、白皮书打磨、媒体邀请,到现场媒体接 待、摄影摄像、发布会稿件撰写, 再到最后官方 自媒体平台发布、媒体报道等等,每个环节,法 宣都全程参与。而新闻发布会, 也只是法宣人众 多工作中的一小项。而我,作为一个负责宣传的 法宣小白, 必须快速适应, 全面熟悉掌握所有宣 传工作的每一个环节, 其中压力和磨练不言而 喻,记得那会体重从三位数迅速跌至两位数。

眨眼已经在法宣条线整整5年半了

这5年半,让自己印象深刻的事情很多,有 喜有泪,有收获也有遗憾,更多的是成长、成 熟,是自己潜能的挖掘,给自己打开了一个新的 世界, 也让自己面对其他新的挑战和困难时会更 加自信、从容和淡定。

一直想写点什么纪念自己这几年, 但总不知 道从何动笔,想写的太多。写的过程中,这几年 法宣工作的一幕幕都像电影一样在脑海中浮现, 百感交集。我想说,感谢这5年多,感谢这段经 历,让我发现不一样的自己!



高山与大江 (国画)

胜猫一筹的是鼬鼠。《辞源》云: "鼬鼠因善捕鼠故有鼠狼之名" 其优势在于:一、种类多,分布广, 生命力强;二、身材小,嗅觉灵, 行动敏捷; 三、不畏强敌, 英勇 善战,还有一种天然的"化学武

"一物降一物",乃是自然 界法则。那么,老鼠"降"于何

能回答:猫。其实,在捕鼠能力上,

物?似乎无须"大脑急转弯"

器" 如今, 鼬鼠不止是动物学界 的研究对象,而且受到了企业界 的广泛关注。据《新华日报》报 道:美国著名的管理大师汤姆· 彼得斯每年都要举办为期一周的 "鼬鼠研习营",分批组织企业家 学习鼬鼠的精神。那么, 鼬鼠有

哪些精神值得企业家学习的呢?

-臭液。

窃以为,大致有三方面-其一, 学习鼬鼠处惊不变 以弱胜强的精神。鼬鼠个头很 小,看似弱者,但它因为是生物 界适应性最强的动物之一, 所以 繁殖很广,遍布全球。在食肉目 中, 鼬鼠可谓是最小的种类, 经 常面对猛兽如狮虎豹的攻击,而 它临危不惧,靠智慧和计谋躲过 厄运,以图生存。眼下,如同鼬鼠那样的"小个头"企业星罗棋 布,它们面临的或是庞大的集团 公司,或是实力雄厚的跨国集 团, 甚或是声震遐迩的外资企 业,倘要生存发展,势必如鼬鼠 般沉着应对,既勇于拼搏,又善 于求存,在激烈的市场竞争中站 稳脚跟,寻求一席之地。不然便 会被"强"所压垮,被"大"所 吞噬。

其二, 学习鼬鼠随机应变、 与时俱进的精神。鼬鼠在捕鼠时 不会放过任何一个值得关注的信 息和机遇, 尔后采取果断行动, 穷追不舍, 务求获猎。在市场竞 争激烈的当下,"随机应变,与 时俱进"正是每一个企业家所必 备的基本素养, 任何眩于瞬息万 变的市场而优柔寡断,或墨守成 规, 便会与市场脱节, 渐行渐 远,直至"出局"。香港华裔富 商刘文汉因为具备这一"鼬鼠精 神", 屡获成就: 1958年, 他与 两个美国商人闲聊时,得知假发 能成为一项新兴产业,于是延聘 香港独一无二的假发制造师,生 产出品质优、样式多的假发,60 年代销售达 4 亿港元; 当假发市 场饱满后,他旋即"退场",又 与澳大利亚商人合作, 开发葡萄 酒酿造业, 使企业再度锐进。

其三, 学习鼬鼠机警灵活、 排难攻坚的精神。鼬鼠还是刺猬 的天敌。据说,刺猬身上有近万 根针刺(故有成语"多如猬 毛"),当遇到危机时,它会缩成 一团,以针刺抗之,让敌人无从 下口。而鼬鼠则机警灵活,它选 取刺猬头部卷缩后露出的一个小 孔隙,将臭液注射进去,刺猬即 被麻醉而松弛, 鼬鼠由此捕而食 一个企业进入市场, 并且生 存下来,发展起来,光有投资的 财气和拼搏的勇气是远远不够 的,还亟需动脑运智,善于排难 攻坚, 赢得市场。在兹不妨列举 擅长生产玩具的冠越实业有限公 司一则成功的案例: 1989年9 月,这家公司获悉,美国正在上 映一部儿童电视剧《忍者神龟》, 剧中4个人格化的小乌龟除暴安 良,富有正义感,颇受儿童青 "冠越"以2万美 于是乎, 元买下该剧版权,再投资2000 万美元生产和宣传"乌龟兵团" 系列产品。经过两个多月、20 多个厂家的分头生产、组装, "乌龟兵团"系列玩具甫一面世, 陡然畅销,国内供不应求,大洋 彼岸也争相抢购。"冠越"之所 以营销"乌龟兵团"系列玩具成 功,就是因为它像鼬鼠一样机警 地找到了进取市场的"入口"

毋庸置疑,相较于任何动 人类是最为聪明、最为强大, 故莎士比亚喻为"万物之长灵" 然而,这并不排斥人类向其他动 物学习, 吸收其智慧, 发扬其精 神,企业家尤其应该如此。

## 世界杯的魅力

四年一度的世界杯给紧张的国 际形势带来一丝光亮和温暖。连钉 头碰铁头、嫉恶如仇到无以复加地 步的伊朗和美国,在世界杯上演了 一场火星四溅的大战后, 竟也一笑 泯恩仇, 赛后球员之间惺惺相惜, 互相安慰

这就是足球的魅力。

绿茵场上, 无论是行云流水般 的过人, 还是炮弹出镗般的劲射, 都是一样的赏心悦目!就像画,有 人喜欢印象主义, 有的喜欢抽象主 义,有的喜欢超现实主义……青菜 萝卜各有所爱。你可以对巴西的桑 巴足球赞不绝口, 但也请不要全盘 否定英格兰的长传冲吊, 各有各的 市场,各有各的球迷捧场!

足球的魅力还在于,赛场上风 云突变,输赢总在一瞬间。看似你 牢牢掌握着控球率,却可能下一秒 被对手砸个稀巴烂! 所以,你永远 无法预测结果。不到终场哨响,就 还有翻盘的机会存在。

比赛之前, 谁预测到日本队居 然可以掀翻德国、西班牙, 韩国队 居然可以逆转葡萄牙? 从实力上说, 毋庸置疑,德、西、葡绝对碾压日 韩。但,这就是世界杯,什么奇迹都 可能发生!

创造奇迹的日韩两队靠什么取 胜?靠的是自信!虽然实力上有差 距, 但决不放弃, 永不言败! 这就有 了不一样的结果。

说到足球的魅力,想起一件陈年 往事。2010年南非世界杯期间,韩国 市场上的尿不湿一下子脱销,原因是 韩国球迷喜欢聚在广场大屏下看世界 杯,跟着赛场球迷一起山呼海啸般地 呼叫,但问题来了,在广场看球,方便 的时候就很不方便了。怎么办?韩国球 迷想到了兜着尿不湿上广场看球的奇 葩方法,从而留下世界杯奇闻一桩。

我看世界杯也算老资格了。第-次看, 是1982年西班牙世界杯。记 得那年暑假, 我与老同学结伴去北京 旅游, 住在同学亲戚的家里。第二天 天蒙蒙亮被叫起床,看西德(当时东 德还没有解体) 对阵法国的半决赛 于是睁着惺忪的睡眼,盯着12吋黑 白电视机, 那场比赛之跌宕起伏是我

□杨锡高 看过的所有世界杯里最刻骨铭心的,

九十分钟战罢, 凭借利特巴尔斯 基进球和普拉蒂尼点球,双方一比一 战平。加时赛没几分钟, 法国队连入 两球。西德队危在旦夕, 急忙派上因 伤坐在替补席上的鲁梅尼格。不愧为 头号球星,鲁梅尼格很快扭转局势, 先是自己踢进一球,接着又在眼看加 时赛将要结束时,策动了一次反击, 由无人盯防的费舍尔一记十分精彩的 倒挂金钩, 打入扳平比分的一球。

随后就是惊心动魄的点球大战 双方轮番进球后, 先是西德中卫斯蒂 利克罚丢, 正当他蹲在草皮上痛哭流 涕时, 谁能料到法国队也跟着罚丢 了。最终, 西德队在点球大战中5:4 胜出,挺进决赛。

因为有这场比赛,从此,我看世 界杯的热情一发而不可收。尽管这些 年随着双鬓染霜做不到场场不拉地半 夜看球了, 但重要的场次还是会忠实 地伴随在电视机前。

真是"岁月不饶人,足球魅力 在"啊!